



世淘故事

## 暗指

□王广超

早就听说一把手孙总要过五十岁大寿，果然，孙总发出了邀请：周六晚上“陶然居”不见不散。领导既然通知了，就得拿出点血，俗话说，当官的不打送礼的。拿着礼物或赤手空拳去赴宴，感觉总是不一样。可送点儿啥好呢？

回家后我还为此头疼，一旁拖地的妻子开了腔儿：“瞧你那尿样，冰箱里那斤好茶不值个几百？”

一语点醒梦中人！小舅子送我的“安吉白茶”还没舍得动，据说是明前茶呢！

“对了，茶寿也好龟寿也罢，不都是长寿的寓意嘛，咱家那两只巴西龟也有三四斤了吧？干脆也拎上，祝领导龟寿延年，岂不别出心裁？”我向老婆竖起了大拇指，直夸她点子好点子妙想得周全呱呱叫。

周六傍晚，我拎着一盒茶叶两只巴西龟早早地赶过去，只见孙总夫妇正在酒店前笑容可掬地迎接客人。

小赵奉上两瓶好酒，孙总笑眯眯地说：“破费，破费！”

小张递上两条好烟，孙总笑嘻嘻地寒暄：“客气，客气！”

小钱塞过一个大红包，孙总笑盈盈地握手：“欢迎，欢迎！”

我毕恭毕敬地挤上去，点头哈腰地递上礼物，谄媚道：“祝孙总南山茶寿、龟鹤延年！”

原本笑容可掬的孙总，接过礼物，脸色忽然凝重起来，笑容变得有点僵硬，眼镜片后边闪过一丝迟疑和不快……

酒宴很热闹，“寿星老人”来敬酒了，大家更是兴致高涨。孙总和这个喝两盅儿，与那个划两拳，可轮到我这儿他只是象征性地碰了下酒杯。他态度如此冷淡，让我丈二和尚摸不着头脑！

手头的工作自此以后也难做起来，不是我的报告拟得不行，就是业务办得不对，一天到晚挨熊不说，还净给小鞋穿！孙总那张脸板得啊，咋说呢，真就跟冬天的长白山似的，冷冷地闪着寒光。我是一头雾水，不明白错在哪里。

那天，我实在憋不住，就请办公室主任吃饭。酒后，我困惑地问起此事。主任嘿嘿一笑，低声跟我咬起了耳朵：“老兄，你也太糊涂了，单龟为贵，双龟为‘双规’嘛！”

我仿佛有些明白了，又急赤白脸地辩解道：“我不是那个意思，大家都看到了，我可是送的一盒茶叶、两只巴西龟啊！”

主任开始冲我瞪眼：“那就更说明问题了！说你是个迂腐的书呆子吧，你还死不承认！有你这么送礼的吗？”

我不解地追问：“咋了，那可值千把块钱哩！”

他一脸坏笑地揶揄说：“这不是钱的事，你想呀，一盒茶叶两只乌龟！摆明了就是暗指孙总‘一查就双规’嘛！”

我懊悔地一拍脑袋，是呀！我咋就没想到呢？

职场故事

## 名声

□魏炜



绘图 雅琦

我们处的小孙特别能吃。

流传最广的一个故事，是说有一年春天，我们处组织植树，午饭是在一个小镇上吃涮羊肉。大家说说笑笑吃了一个半小时，都吃饱了，小孙还在吃。处长见桌子上没多少肉了，又给他要了五盘肉，他全给吃了。店老板送给小孙一张金卡，说只要这个店开着，他随时可以过来吃肉，全部免单。

有人估算了一下，说小孙那回吃了不下十五盘肉。大家还担心他给撑着了，后来才知道，这种担心纯属多余，小孙干了一下午的活儿，晚上照样狼吞虎咽。

我是后来调到这个处的，没见过小

孙吃饭时“气吞山河”的场面，但听过这个故事。后来我悄悄地问过他，是否真有其事。小孙说真有，他还拿出店老板送给他的那张金卡给我看。他却再没去过那个饭馆。他说，大家挣点儿钱都不容易，不能占人家的便宜。

有一次晚上加班，小孙直嚷嚷肚子饿了，好不容易熬到十一点，食堂开始卖夜宵，是馅儿饼，他最爱吃了，要了三个，我也吃了三个。回到楼上，他又叫了两份外卖。我奇怪地问：“刚才吃夜宵的时候为什么不多吃点儿啊？”他笑笑说：“师傅只做了二十多个馅饼，好几个人吃呢，我一口气都吃了，别人还吃什么呀，难为了师傅。”

凡人故事

## 老马的幸福

□陈勇

就在快退休那一年，一辈子无忧无虑的老马忽然对幸福的定义产生了怀疑。

这怀疑缘自他的宝贝孙子。老马的孙子7岁，才上小学一年级，书包就换了好几个。放学一回家，陪伴他的是满屋子的玩具。老马想起自己读书时那个用旧床单改制的书包，那些用泥巴捏的或用木头做的玩具，免不了感慨万分。他羡慕小孙子，可小孙子老嚷嚷着跟老马回乡下老家，去看那些鸡鸭猫狗猪牛，追着它们满院跑。

老马说：“现在的孩子啊，真是身在福中不知福。”

住在老马对门的邻居李是某局局长，家里一天到晚都是热热闹闹的，汽车喇叭声此起彼伏，提着大包小包的人进进出出。老马常常在门里听着那些脚步声，想着自己一个穷教师，一年到头门可罗雀，再看看老伴儿，一个农村出身的憨厚妇人，几十年来，别说来点儿什么浪漫举动，就连买个戒指的要求都不会有。于是，老马在感慨中又生出丝丝失落。

同学聚会，大家轮番向老马敬酒，

感谢他这个当年的班长。老马看着眼前这些熟悉又有些陌生的面孔，想着他们一个个开着小车，而自己却骑着那辆骑了大半辈子的破单车，心里很不是滋味。

几杯酒下肚，老马便有些醉意。微醉的老马坐在一个角落里，孤独地看着他的老同学们喝酒划拳。他的目光掠过那些疯狂的男同学，看到当年的女同学正围在一起高谈阔论。

女同学当中，有老马的初恋。当年人见人追的校花，却偏偏看上了一身穷酸气的老马。老马自以为是爱情之神垂青他这个农村娃。可是毕业时，老马却铁了心要回贫困的家乡当老师，硬是冷着脸把如花似玉的校花赶回了省城。如今想起来，老马心里还隐隐作痛。

当年的校花风韵犹存。老马看着风韵犹存的当年女友暗暗地想，当年不要她是对的，不然，再娇艳的鲜花，插在他这贫瘠的土地上，都要夭折的。看着当年女友满身的珠光宝气，想想家里老伴儿跟了自己一辈子，连个戒指都没戴上，老马的心又痛起来。他狠

过年的时候，公司举办了一个聚会，其中穿插些趣味活动，奖品丰厚，其实就是为了给员工们发些福利。小孙肉多身沉，似乎不大适合这些活动，据说也没得过奖。不知哪位领导心疼他，特别设置了一个吃东西比赛，大家觉得，那分明就是给他设的，冠军非他莫属啊。小孙自然是高高兴兴地报了名，摩拳擦掌，非要拿个冠军。冠军的奖品，是一台进口微波炉，价值不菲啊。

比赛内容是吃蛋糕，三分钟时间，谁吃得最多谁就是冠军。

裁判一吹哨子，比赛开始。几个选手抓起蛋糕就往嘴里塞。奇怪的是，一直被我们看好的小孙，却吃得慢条斯理。我们忽然明白了，这小子够狡猾，那几个人因为吃得太急了，不是被噎到，就是被呛到，连连咳嗽。可小孙没事，一副怡然自得的样子。最可气的是，这小子还边吃边笑。

可是，那几个选手中还是有出类拔萃者。策划部的小周，连吞带咽吃下了六块蛋糕，运营部的大刘也吃了五块半，可小孙只吃了四块，连名次都没取上。小周搬走微波炉时，对小孙说：“原来你也就那么回事儿，不像传说中那么厉害啊。”小孙一脸谦虚地说：“惭愧，惭愧。”

我问小孙：“你不是挺能吃的吗？怎么败下阵来了？这让领导多失望啊。”

小孙凑近我的耳朵，小声说：“魏哥，神马都是浮云，名声才重要啊。”我一愣，没明白。他又笑嘻嘻地小声说：“不信你看着。”

果然被小孙言中。人们再提到小周和大刘的时候，总免不了搭上一句：“就那俩吃货。”

小孙能吃的传说，就渐渐地被大家淡忘了。

狠地想：明天我就去给老伴儿买个戒指，要白金的那种。

很快，老马退休了。对门的李局长也退休了。

李家清净了许多，再也没有了往日的人来人往。而退休了的老马家里却热闹了许多，常常有人登门，都是他当年的学生。

忽一日，平日素无来往的老李敲开了老马家的门，看到老马围着围裙正帮老伴儿做饭，煞是羡慕。老马见老李过来，赶紧往屋里让，上茶递烟，热情地招呼着。老李感慨道：“唉，我在官场混了大半辈子，如今终于尝到了人走茶凉的滋味。这不，连老伴儿都懒得理我了，整天搓麻将。儿子在外地，孙子不用我带，我一个人对着空房子发呆，哪像过日子啊。还是你们好，平凡的日子，自在！”

那一刻，老马心里释然了，他觉得自己的日子还真不赖。

虽然老马仍然弄不懂什么叫幸福，但不懂幸福的老马依然过得开开心心，他心里记着老伴儿的话：“过日子嘛，就图个实在，要那么花哨干什么呢？”